2023年12月18日 星期一/本版编辑:许晓红 版面设计:倪叶斌

# 他们为何每年都来这个邻里节

□ 记者 曹香玉 陆海捷

为了增进街坊邻里之间的情感交流,展现徐汇区多元文化的融合,12月12日,作为徐汇企业,多样屋生活用品(上海)有限公司天等路门店举办了一场"欢天喜地迎 2024"多样屋邻里节活动。此次活动是由徐汇区台办、台协、台联与多样屋共同策划,旨在进一步推动两岸交流与合作。

活动现场,致力于传播中国舞蹈教育的台湾舞蹈家李伟淳带领大家体验太极禅

舞,为活动拉开序幕。活泼的打击乐也带动 周边邻里一起舞动。"多样屋不只是一家台 企,也是实实在在的上海本土品牌、上海市 文明企业之一。此次活动对两岸企业交流、 增进社区和谐意义重大,希望更多台企在 沪发展,为两岸交流合作作出更大贡献。" 徐汇区工委会相关负责人在致辞中说道。

记者了解到,多样屋邻里节起源于华 泾镇在 2008 年汶川地震时期举办的一场 义卖活动。"我们这里原来是一个老旧仓 库,在公益活动中重新开放,居民们这才知道原来平时用的东西都是多样屋的。"从那时起,多样屋每年都会举办邻里节。多样屋董事长潘淑真告诉记者,多样屋作为一家知名台企,一直秉持"敦亲睦邻、扎根社区、服务社区"的理念,通过开展各类活动积极参与社区建设。同时,她也表达了希望未来能与更多社区进行深度合作的愿景。

活动期间,周边居民及远道而来的朋友,可在多样屋购物、品尝美食、参与课程

和体验活动。市民黄阿姨表示:"我每年都会参加这个邻里节活动,平时也来逛。工作人员服务很好!"据了解,12月16日和12月22日,现场将会有木箱鼓和非洲鼓入门教授课程。此外,市民还可在多样屋"许愿成真墙"上留下新年愿望,参与幸运抽奖活动。

据悉,多样屋将继续致力于推动两岸 企业交流合作,为增进社区和谐作出更多 贡献。活动将持续至2024年1月3日。

如何妥善处理民营企业劳动争议案件?

# 徐汇法院发布白皮书

□ 记者 吴峰琳

徐汇区人民法院近日召开涉民营企业劳动争议案件审判工作情况新闻发布会,会上通报了徐汇区人民法院劳动争议审判业务部门今年的工作情况,并发布《2018年至2022年涉民营企业劳动争议案件审判白皮书》。

据通报,2023年1月至11月,徐汇区人民法院共受理劳动争议案件1433件,审结1016件,其中绝大多数为涉民营企业案件。充分反映出民营经济已成为经济发展的重要支柱之一,民营企业成为吸纳就业的主力军。

妥善处理民营企业劳动争议案件,对 劳动争议案件化解具有重要意义,《2018 年 至 2022 年涉民营企业劳动争议案件审判 白皮书》应运而生。

白皮书显示,2018年至2022年,徐 汇区人民法院受理的涉民营企业劳动争 议案件的类型主要包括确认劳动关系纠 纷、追索劳动报酬纠纷、工伤保险待遇纠

为了弘扬中华民族传统文化,展现敬老、爱老精神风貌,长桥街道编织班近期 开展了一场"巧手织围巾 温暖老人心"的暖心志愿活动,为社区老人送去温暖的围巾,让他们在寒冷冬季也能充分感受到社区的关爱。

毛线的颜色、材质都由编织班阿姨们亲手挑选。她们利用自己的休闲时间切磋编织方法,共同交流编织款式。从一团毛线到一条织好的围巾,每一针每一线都融入了编织班阿姨的专注和热心。

平均年龄在 67 岁左右的阿姨们,茶 余饭后常常围坐在一起,说说笑笑间,"爱 心牌"围巾在手里逐渐编织成形。经过大 家的辛勤努力,60 条"温暖牌"围巾很快就 织好了。参与活动的阿姨们也不觉得辛 苦:"这个活动很好,阿拉既能发挥自己的 特长,还为老人们送上了一份温暖。"

当一条条凝聚着爱心的围巾送到老 人们手中时,老人们露出了开心的笑容。 他们迫不及待地戴在脖子上,直呼围巾既 漂亮又暖和,出门再也不会冷到脖子了, 并向志愿者们表达了真挚的感谢。 纷、竞业限制纠纷、劳务派遣合同纠纷、劳 务合同纠纷等。案由较为典型,争议焦点 相对突出。

与往年相比,此次发布的白皮书有两 处变化值得关注。

#### 群体性劳动争议案件多发

由于经济环境和相关政策影响,教培、餐饮、娱乐、健身等行业降薪、欠薪、裁员等情况较为普遍,群体性劳动争议案件较往年呈多发态势。例如,某人工智能科技有限公司涉诉74件、某数据技术有限公司涉诉29件、某思维科技有限公司涉诉17件、某建筑设计师事务所涉诉6件等。

从劳动者的诉讼请求来看,主要集中 在企业关停歇业、经营收缩、战略调整等过 程中产生的工资、被迫辞职经济补偿及违 法解除劳动合同赔偿金等。因群体性劳动 争议案件牵涉人数较多、涉及利益面较广, 如何统筹兼顾政治效果、法律效果和社会 效果,给矛盾化解带来了更大的挑战。 适用小额诉讼程序的案件比例逐年上升

### 涉民营企业劳动争议案件适用小额

诉讼程序的比例逐年上升。
在收案量激增的现状下,徐汇区人民

在収案量激增的现状下,徐汇区人民 法院持续推进小额诉讼在简易程序中的 适用,加大案件繁简分流力度,在依法及 时维护当事人合法权益的同时,进一步提 高纠纷处理效能,更有利于快速定纷止 争,促进社会稳定。

白皮书还从近5年徐汇区人民法院 审理的劳动争议案件中遴选了8起典型 案件,涵盖劳动合同订立过程中的缔约过 失责任、劳动合同履行中的工作职责范围 界定、新兴职业产生的个性化劳动报酬以 及劳动关系解除后的附随义务,全方位、 多角度地展示民营企业在用工过程中遇 到的矛盾纠纷类型和审判思路,以期为劳 动者和企业依法正确履行劳动合同提供 有力的指引。

徐汇区人民法院执行裁判庭庭长许斌表示,希望通过此次白皮书的发布,引导企业和劳动者依法诚信履行劳动合同,共同维护和谐稳定的劳动关系,从源头上减少劳动争议诉讼增量,为区域经济平稳健康发展营造更优的法治化营商环境。

海派插花、盘扣胸针制作、音 乐讲座……

#### 开启美好社区生活体验

#### □ 记者 张文菁

把优质服务资源送到居民家门口,打造人民向往的美好社区。日前,天平街道"红蕴天平"社区双月周开启"公益文化"主题。海派插花、盘扣胸针制作、皮具制作、饰品制作、文艺演出、艺术导赏等活动精彩纷呈,为周边居民送上高品质美育体验。居民们表示:"生活便利了,就更有时间和心情享受家门口优质的文化产品了。"

#### 海派插花有门道

花艺之美,在品味和实操中细细感受。日前,陕西南路 550 弄堂·邻里汇迎来了一场非遗体验——海派插花活动。

将准备好的玫瑰花叶子摘除,对比花枝长度、裁剪,将宽厚的绿叶进行卷曲处理,然后依次插入瓶中,进行造型整理。花材在大家手中慢慢呈现出优雅的造型,参与活动的居民纷纷表示体验到了海派插花艺术的魅力。

#### 盘扣胸针美衣襟

盘扣由远古结绳系带发展而来,秦朝出现"盘扣"雏形,使用于唐朝,普及于宋朝,清朝取代系带,民国时期到达巅峰,被沿用至今。一场兔子盘扣胸针手工体验活动中,体验者们在老师耐心细致的教学下一针针缝制,一只只"蓝兔子""红兔子""粉兔子"初现雏形,经过最后一道工序,兔子盘扣胸针完成了,大家感受到了非遗的魅力,也度过了美好的时光。

#### "音乐在上海"讲座

由上海交响乐团带来的一场主题为《海纳百川造就"远东第一"》的音乐讲座,也为毗邻"馄饨皮"的天平居民带来了一场有准备的聆听。

作为百年老团,上交与上海城市发展息息相关。讲座全方位展现了跨越三个世纪的发展历程中,上海交响乐团如何用音乐温暖引领着这座城市的人们。一批外来的优秀音乐家梅百器、富华、卫登堡的故事和经典作品,让居民们纷纷沉醉其中。

## 60条! 老人的心,暖了

□ 记者 吴峰琳



编织班阿姨们用心编织一针一线,用 情承载一份份心意。据悉,"巧手织围巾 温暖老人心"活动,不仅丰富了居民的业 余文化生活,也使手工编织这门传统手艺 在社区得以发扬传承,增进辖区居民的交 流,增强了社区凝聚力。